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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA IN COMMISSIONE 

M A N T O V A N I , B R U N E T T I e V E N D O L A . 
— Al Ministro degli affari esteri. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

m o n s i g n o r J u a n G e r a r d i , v e s c o v o a u ­
s i l i are di Cit tà del G u a t e m a l a e c o o r d i n a ­
tore g e n e r a l e del l 'Uff ic io de i dir i t t i u m a n i , 
è s t a to b r u t a l m e n t e a s s a s s i n a t o ne l l a s e d e 
d e l l ' a r c i v e s c o v a d o ; 

a p p e n a d u e g iorn i fa m o n s i g n o r G e ­
r a r d i aveva p r e s e n t a t o a l l a s t a m p a u n r a p ­
p o r t o da l t i to lo « R e c u p e r o de l l a m e m o r i a 
s t o r i c a » ne l le q u a l e si r i p o r t a v a n o i d a t i 
de l le r i c e r c h e de l l a C h i e s a c a t t o l i c a su l le 
s t rag i c o n d o t t e nel c o r s o de l l a g u e r r a ci­
vile, d e n u n c i a n d o c o n n i v e n z e e c o m p l i c i t à 
in s e n o a l le F o r z e a r m a t e ; 

u n a p r e c i s a lobby p o l i t i c o - m i l i t a r e 
n o n h a m a i a c c e t t a t o gli a c c o r d i di p a c e 
sot toscr i t t i t r a g o v e r n o ed i guer r ig l i e r i 
de l l 'Unione r i v o l u z i o n a r i a n a z i o n a l e g u a ­
t e m a l t e c a f i rmat i il 29 d i c e m b r e 1996. N e ­
gli u l t imi t e m p i si s o n o in tens i f i ca te le 
m i n a c c e e gli att i di v i o l e n z a c o n t r o e s p o ­
nent i re l ig ios i , s i n d a c a l i e de l le f o r z e p o ­
l i t iche di s in i s t r a ; 

l ' intero p r o c e s s o di p a c e in G u a t e ­
m a l a r i s c h i a di s a l t a r e in q u a n t o n iente è 
s t a t o f a t to p e r r i m u o v e r e le p r o f o n d e in­
g ius t iz ie soc ia l i c h e c o n d a n n a n o gli indios 
a l l a m i s e r i a e d a l l a e m a r g i n a z i o n e ; 

il p r o c e s s o di p a c e è ino l t re a r i s c h i o 
a n c h e p e r l ' i r r e s p o n s a b i l e c o n d o t t a di u n o 
dei p a e s i g a r a n t i degli a c c o r d i s tes s i , il 
M e s s i c o , il q u a l e i n c e n t i v a n d o l ' o p z i o n e 
m i l i t a r e c o n t r o gli indios nel C h i a p a s , di 
fa t to l eg i t t ima le f o r z e e s t r e m i s t e g u a t e ­
m a l t e c h e che n o n f a n n o m i s t e r o di vo ler 
p e r c o r r e r e a n a l o g a s o l u z i o n e c o n t r o le co­
m u n i t à i n d i g e n e del l o r o p a e s e — : 

s e il G o v e r n o n o n i n t e n d a e s p r i m e r e 
al p r i m o m i n i s t r o del G u a t e m a l a A l v a r o 
A r z u Ir igoyen, lo s d e g n o del p o p o l o i ta­
l i ano p e r il b r u t a l e a s s a s s i n i o del v e s c o v o 

a u s i l i a r i o d i Ci t tà del G u a t e m a l a m o n s i ­
g n o r J u a n G e r a r d i ; 

s e n o n r e p u t i n e c e s s a r i o s o s t e n e r e il 
p r o c e s s o di p a c e in G u a t e m a l a v a r a n d o u n 
p i a n o di c o o p e r a z i o n e a l l o s v i l u p p o c h e -
in a c c o r d o c o n le s t r u t t u r e de l le c o m u n i t à 
i n d i g e n e — c o n t r i b u i s c a a l l a lo t ta a l l ' e sc lu­
s i o n e s o c i a l e ed a l l a p o v e r t à degl i indios; 

s e n o n r i t e n g a inf ine di d o v e r r ich ia­
m a r e il g o v e r n o m e s s i c a n o al s u o r u o l o di 
g a r a n t e , r i c o r d a n d o g l i c h e la s u a po l i t i ca di 
p r e c l u s i o n e nei c o n f r o n t i degl i a c c o r d i sti­
p u l a t i c o n gli indios del C h i a p a s r i s c h i a di 
i n c o r a g g i a r e chi in G u a t e m a l a n o n fa mi ­
s t e r o di vo le r r i p r e n d e r e l a po l i t i ca e tno-
c i d a c o n t r o le c o m u n i t à i n d i g e n e . ( 5 - 0 4 3 0 9 ) 

A L B E R T O G I O R G E T T I . - Ai Ministri 
della difesa e dell'interno. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

nel t e r r i t o r i o del c o m u n e di C a p r i n o 
V e r o n e s e , p r o v i n c i a di V e r o n a , si s o n o r e ­
g i s t ra t i negl i u l t imi g iorn i u n n u m e r o ele­
v a t o di furt i ne l le a b i t a z i o n i , avvenut i d u ­
r a n t e la not te ; 

ta l i a c c a d i m e n t i r i s u l t a n o p a r t i c o l a r ­
m e n t e s t r a n i , p o i c h é C a p r i n o V e r o n e s e è 
s t o r i c a m e n t e z o n a a b b a s t a n z a t r a n q u i l l a 
p e r q u a n t o r i g u a r d a l ' o rd ine p u b b l i c o e 
p o t r e b b e r o e s s e r e co l legat i a d u n a o r m a i 
n o t a c a r e n z a di o r g a n i c o de l l a s t a z i o n e dei 
C a r a b i n i e r i di C a p r i n o : a t t u a l m e n t e il va­
s t o t e r r i t o r i o di c o m p e t e n z a , c o m p r e n s i v o 
a n c h e di u n a p a r t e del t e r r i t o r i o del l a g o 
di G a r d a , è p r e s i d i a t o d a s o l o d u e effettivi 
d u r a n t e l a not te ; 

t a l e s i t u a z i o n e p r e o c c u p a g r a v e m e n t e 
la c i t t a d i n a n z a c o n s i d e r a n d o a n c h e il 
f l u s s o t u r i s t i c o d e l l a z o n a , d a s e m p r e n o ­
t e v o l i s s i m o nei m e s i est ivi - : 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a i n t r a p r e n d e r e 
il M i n i s t r o de l l a d i f e s a p e r p o t e n z i a r e ur­
g e n t e m e n t e l ' o r g a n i c o d e l l a s t a z i o n e di Ca­
p r i n o , e q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a i n t r a p r e n ­
d e r e il M i n i s t r o d e l l ' i n t e r n o a t t r a v e r s o la 
p r e f e t t u r a di V e r o n a p e r t r a n q u i l l i z z a r e l a 
p o p o l a z i o n e e g a r a n t i r e u n m a g g i o r e p r e ­
s id io del t e r r i t o r i o . ( 5 - 0 4 3 1 0 ) 




